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A las 18:00 horas del miércoles día 25 de Mayo del 2016 se congregaban en la Escuela Margarita Naseau  un grupo de personas mayoritariamente vinculada con dicha Escuela para Celebrar un acontecimiento muy importante en la Ciudad de Tomé- Chile:
La inauguración de la Primera Etapa de ampliación para dar cabida a la Enseñanza Media que comenzara si Dios quiere el próximo año 2017
Entre otras personas destacadas se encontraban los niños representante de cada Curso de la Escuela Margarita Naseau, los que tuvieron una mención especial debido que ellos serán los protagonistas y beneficiarios de dicho evento al que estamos convocados/as.
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1.- El acto  inaugural se comienza con una emotiva oración preparada por el Equipo  de Pastoral
2.- Himno Nacional, izan la bandera el Sr. Carlos Gaete y Profesora Carmen Ochoa
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3.-  Palabras de la Visitadora Provincial: Sor María Isabel Ruiz

Reproducimos el testo literal porque creemos que es digno de leer, saborear  y sacarle todo el jugo correspondiente, con lo que conlleva de historia pasada, presente y proyección de futuro: 

Autoridades  presentes,
Miembros  de  la  comunidad educativa  Margarita Naseau,

Invitados,  Hermanas:

“Si  el  Señor  no  construye  la  casa  en vano se  cansan los  albañiles”. “Si el Señor  no  guarda la ciudad en  vano  vigilan los centinelas”

Estos  versículos  del  salmo  126  nos recuerdan  que Dios  es  el  arquitecto,  el  que   construye,   el  que  guarda nuestra  ciudad,  nuestra  escuela.  Sin Dios nada hay seguro; con Él todo lo está. En  este salmo se declara que son inútiles los esfuerzos del hombre si no llevan la bendición de divina.- 

 No estamos solos ni trabajamos en obra exclusivamente nuestra. El Señor construye con nosotros nuestro existir y nuestra historia.  

Con esta  ayuda   de  Dios  hoy  tenemos la  alegría  de  bendecir  e inaugurar en  su nombre esta  obra  puesta  al servicio de la  educación,  recordando  que los edificios  son  solo un medio porque  la  verdadera construcción  es  la  que  se  hace  con las  personas y desde  la personas.    El arte  de  educar  es   un ejercicio  de  arquitectura que  pone  todo  el   acento  en las bases y en los materiales  con los  que  se va desarrollando el proyecto para  que  llegue a  ser una  obra  armoniosa,  útil, duradera.

La  Compañía  de las  Hijas  de la  Caridad  siempre  se ha  esforzado  por  brindar una educación de  calidad  poniendo los  fundamentos   en los valores cristianos, vicentinos   y marianos que   estructuran   las personas  y les  dan  consistencia  para resistir los embates  de la  vida, haciéndolos  fuertes integralmente.  Cada  alumno de  la  escuela  Margarita Naseau  debería  ser  siempre  “buena  noticia”    para los  demás   en los  lugares  donde  tenga  que  desempeñarse.

Nuestro Superior General,  el  domingo de  Pentecostés recién pasado,  hizo  el  anuncio oficial para  celebrar los  400 años  del nacimiento del Carisma Vicentino que partirá   en enero  del  2017  porque  en Agosto  de 1617    en Chatillon Les  Dombes  Francia  se   encendió   la  llama  de la   caridad  que  tiene   como  fundamento  el  capítulo  25  del  Evangelio  de  San Mateo  y  que  el Papa  Francisco ha tomado  como  el núcleo  del  año  de la  Misericordia.

La  invitación   va  dirigida a todas  las ramas  que  formamos  la  Familia Vicentina  y  tiene  como   tema  de  oración, reflexión y acción, precisamente  el texto de  Mateo  25,35:  “FUI  FORATERO Y ME  RECIBIERON”.

Como Hijas  de la  Caridad  estamos  empeñadas  en vivir  gozosamente  este  desafío que nos presenta nuestro Superior general   haciendo de  todas   nuestras obras, lugares y espacios  de  acogida  e inclusión  para todos,   con  la calidez  propia  de  la caridad  que   sirve  al hermano  porque  en él  ve  representada  la persona  de  Jesucristo  y es  a Él a   quien servimos.

Con  esta  obra   estamos  confirmando  la  voluntad  de   seguir  apoyando el trabajo   en este centro educativo, aunque   no tengamos la presencia   permanente  de  las  Hermanas.  Ha  llegado el tiempo  de  que  ustedes  tomen la   antorcha  de  la caridad  en  sus manos.  La  vitalidad  del carisma vicentino   es  responsabilidad de  todos  los  que  han pasado  por   la  escuela  Margarita Naseau  y por los  que  seguirán pasando.  El  sabor  y la calidad  del  carisma   no     depende  de la presencia  física de  las  Hermanas  en un lugar u otro. 

Nuestros  agradecimientos  a todas  las personas   que han  tomado  parte en  la  concretización de  esta  obra.  Hermanas,  arquitecto,  constructor,  trabajadores  y  todos los estamentos  de la  comunidad educativa.

Como  han visto  la obra no está  concluida,    queda  la tercera  etapa,   no  sería  bien  visto    y no saldríamos  bien evaluados  si la  dejamos a  medio hacer;  la  Compañía    ha  cumplido  con lo prometido,  ya  que   providencialmente   en  el  año  2006  me  correspondió también a  mí  hacer el ofrecimiento  para   la  ampliación de la  escuela  y  hoy  Dios me  concede  el privilegio  de presidir  esta  entrega.  A  partir  de  hoy   la  escuela  asume  el  compromiso  de  concluir   esta  tarea.  Confío  en que se  va  poner todo el empeño  y  se van a  desplegar todos los  canales  de  colaboración  para   que dentro de un corto plazo  la  Escuela  Margarita Naseau  cuente todo lo necesario  para    el cumplimiento de  su proyecto educativo   que  responda    a  las   expectativas  de   las  familias  y comunidad de  Tomé.

Que  Dios    derrame   sobre cada uno  de  nosotros  su bendición  y siga   acompañando   todos y cada uno de  los esfuerzos  para  llevar adelante la  tarea  que se  nos  ha  confiado.   Muchas gracias.

Sor  María Isabel Ruiz

Hija  de la  Caridad
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4.- Presentación Taller de música dirigido por Sr. Jorge Rojas
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5.- Palabras de la Directora Sandra Espinoza

En su discurso resalto la labor realizada por las diferentes Hijas de la Caridad que han pasado por el Establecimiento, dejando las huellas de la Caridad en cada progreso que se ha ejecutado en la Escuela…
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6.- Presentación del Taller de Danza dirigido por Srta. Nidia Caro

“Sueño imposible” El Quijote
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7.- Palabras del alumno de Octavo año A Benjamín Bello
Muchas cosas lindas dijo el joven, pero resaltamos el Agradecimiento a las Hijas de la Caridad porque  los  sueños de tantos jóvenes que han pasado por la Escuela, los que están  y los que pasaran se hayan hecho realidad en este preciso momento y que a él le toque expresar ese el agradecimiento al sueño hecho realidad…
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8.- Presentación Taller de Danza “El Alfarero”
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                                     Invitación a la bendición de las diferentes áreas…
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Corte de cinta de nuevas dependencias
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Mosaico de las diferentes dependencias
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En nombre de la Visitadora, Representante legal, Dirección, Equipo Técnico y Administrativo, Comunidad Educativa, Presidencia de Padres de Alumnos, Alumnos y todas las personas colaboradoras e implicadas en la tarea Educativa, Muchas gracias por haber participado de este magnífico programa, preparado con tanto cariño, dedicación y entrega.
Este ha sido todo el programa

¡FELICIDADES POR MANTENER LA  CALIDAD DE EXCELENCIA ACADEMICA  SIENDO PIONEROS EN LA COMUNA DE TOMÉ!
Eso es consecuencia de vivir la “Audacia de la Caridad” en la calidad educativa. Muchas gracias!!!
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