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ENCUENTRO FRATERNO Y DE FORMACION CON NUESTROS COLABORADORES EN EL DÍA DE SAN VICENTE EN LA COMUNIDAD “CASA SAN VICENTE”

TABLADA NUEVA - ASUNCIÓN PARAGUAY

El objetivo de este encuentro responde a la llamada de nuestro Documento Inter Asambleas: ATREVÁMONOS a proseguir nuestros esfuerzos para: proponer más medios de formación vicenciana a las personas que trabajan con nosotras: personal, voluntarios, colaboradores… 
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Lo que concretizamos en el día de nuestra fiesta de familia: Solemnidad de San Vicente de Paúl con todas las personas que trabajan con nosotras en la Escuela y en el Hogar de Niños, mediante distintos momentos…. que fueron de oración, reflexión, Eucaristía y la alegría de compartir la mesa en la que brindamos por la Gran Familia Vicentina… 
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En un primer momento el Padre Bonifacio Romero Sacerdote Redentorista iluminó nuestro encuentro con el tema “María Madre de Misericordia y de Ternura”. Destacando la figura de María en nuestra vida de discípulos misioneros de Jesucristo…
María del perdón en el amor...

nos ofrece la Misericordia de Cristo y nos orienta hacia Él.
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Luego Sor Myrian Vega, la segunda reflexión con el tema “La caridad organizada desde el carisma vicentino” Motivado por el lema que recibieron los participantes para hacerlo vida Yo soy vicentin@ y me gusta servir a mis hermanos/as y así prepararnos para celebrar los 400 años del carisma vicentino.
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 En la Eucaristía pedimos al Señor: “Danos Señor el corazón de San Vicente de Paúl” recibiendo un pequeño corazón con una virtud vicentina y llevando el compromiso de ponerla en práctica en la misión cotidiana…
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Finalizamos con el almuerzo fraterno
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Gracias a todos por su alegría y sentido de pertenencia al carisma       vicentino!!!
Feliz día!!!
                                                                                   27/09/2016

